

# 狂躁槍手開槍 三坐汪綽瑤旁

## 16歲孤雛冷靜作供 憶匿椅底避亂槍



槍手門多薩開第一槍後，曾2至3次坐在汪綽瑤身旁。



痛失雙親及姨母的汪綽瑤(戴口罩)出庭作供，憶述槍手門多薩殺人過程。小圖為汪遇事後在菲醫院受訪。

### 心理學家陪伴 小證人淚難忍

香港文匯報訊(記者 鄭啟源 陳寶瑤)昨日出庭作供的汪綽瑤，由於年紀尚小，年僅16歲，死因庭特別批准臨床心理學家及她的表姐在證人欄陪她作供。代表殉職領隊謝廷駿的大律師潘熙盤問時，亦以輕鬆手法引導她作供，初時她一直表現冷靜，大部分時間情緒穩定，直至律師要求她觀看兩段當日新聞片段時，她終於忍不住流淚，需要在旁的心理學家加以安慰。

死因研訊主任吳美華昨日在開庭之初，特別向汪綽瑤解釋，明白作供對她而言並不容易，着綽瑤當感到不適或有問題時，可隨時向裁判官提出。綽瑤年紀雖小，但表現堅強，起初一直表現冷靜，情緒亦未見大幅起伏。直到聆訊後期，代表謝家的潘熙大律師向她提問時，潘熙先以輕鬆手法引導綽瑤：「從過去的證供中得知你用英文與當地導遊Diana溝通，那麼你的英文程度一定是『好勁』啦！」只見綽瑤呆了一呆，忍不住笑了起來，並尷尬地點頭。其後潘大律師要求綽瑤在車廂平面圖上標示出她在槍擊發生前的位置，「你『好勁』嘅，試吓標示出來！」

### 見領隊被鎖片段即哭出來

之後，潘熙要求綽瑤確認兩段事發當日新聞片段中的人物，第一段見到謝廷駿被手銬鎖在車門旁邊，綽瑤一見片段，即時忍不住哭起來，坐在她左邊的心理學家輕握綽瑤的手予以安慰，最後綽瑤再次堅強地回應潘熙的提問。

第二段播放的新聞片段見到有人從逃生門逃出，潘熙要求綽瑤確認片中穿着紫色外套的人正是綽瑤本人，又問她離開時有否見到「原本活生生的Masa(謝廷駿)哥哥已經離世？」綽瑤再次按捺不住哀傷，眼淚直流，只能哭着說：「見不到！」



看到謝廷駿被手銬鎖在車門旁的片段，綽瑤在庭上即時忍不住哭起來。

### 播菲語錄音收投訴 官有解釋

香港文匯報訊 在昨日的死因研訊上，發生一段小插曲，裁判官陳碧橋表示，收到一封傳媒的來信，內容指法庭日前播放槍手與菲國電台主持人的一段訪問，但全部以菲律賓語進行，庭上記者完全聽不明白。陳碧橋表示，播放錄音帶是要給證人李濛銓聽，讓她講出槍手當時的語氣以及情緒。另外，陳碧橋亦解釋，錄音帶有英文譯本，但不希望影響其他團員作供，故待他們作供完畢後才會公開。

香港文匯報訊(記者 鄭啟源)馬尼拉人質事件死因研訊昨日踏入第5天，事件中痛失雙親及姨母的生還者汪綽瑤出庭作供。16歲的汪綽瑤忍着哀痛，憶述槍手門多薩的殺人過程。她表示，門多薩向車外開出第1槍「警示槍」後，就不斷談電話，情緒轉趨激動，其間曾2至3度坐在她身旁。後來門多薩一邊開槍一邊談電話，汪即時俯臥在座椅間的地板上，閉上眼不敢望車內環境，只聽到有人尖叫及連串槍聲，直至槍聲停止，她才奔向逃生門逃離。作供期間她表現堅強和鎮靜，直至庭上播出事發片段，強忍多時的淚水才按捺不住掉下來。

汪綽瑤作供時表示，槍手門多薩最初是緊隨當地導遊Diana Chan登上旅遊巴，門多薩曾以英語向團員說「cause no harm to you」(不會傷害你們)。其間，Diana Chan曾先後致電當地旅遊公司及家人，以廣東話向公司報告有軍人衝上旅遊巴，無法接下一團，又致電其女兒表示「媽咪無事」。汪指出，當時車上人質若要上洗手間，必須得到門多薩批准，其姨母楊綺琴曾擅自走向車尾的洗手間，即遭門多薩喝停，姨母隨即道歉說「Sorry」(對不起)。

### 曾代傳話團友 伺機制服槍手

汪綽瑤供稱，午飯過後，坐在其身後的梁太女兒曾告訴她，必要時可制服槍手，並着她向其他團員傳話，於是她訴坐在前方的父親汪子林，但她不清楚團員最終為何沒有行動。她又說，門多薩於車廂內來回踱步，並不斷談電話，其間曾兩度將電話交予其母楊綺華，其母曾分別以英語及普通話談話。

後來，殉職領隊謝廷駿就被門多薩叫到車門位置，並以手銬鎖在車門旁的欄杆上。當時坐在車廂第5至6排位置的她，仍偶爾看到謝的臉及頭部，車上電視機亦開着。

汪續稱，過了一段時間，門多薩向車外開出第1槍「警示槍」，她嚇得俯臥在座椅間的地板上，但車上其他人質仍未恐慌，並無人大叫，她遂起身坐回座位。其後，門多薩開始不斷談電話，而且越談越激動，並且有2至3次坐在她身旁。她憶述，當時很害怕，一直低頭不敢望向門多薩，相隔一段時間，門多薩再開槍，她即時伏在地下，合上眼不敢四處張望，隨後聽到有人大叫，並傳出連串槍聲。槍戰期間，不能分辨子彈是由車廂內射出，還是由車外射入，而旅遊巴當時亦有震動。

### 聞旅巴外追問 奔車尾逃生門

她又表示，門多薩開槍期間仍有談電話，並與車外的人對話，之後就兩度有催淚彈投入旅遊巴，由於她眼睛與喉嚨受刺激，忍不住咳嗽。直至槍聲停止後，她聽到旅遊巴外有人用英語問：「車上有沒有人？」她即奔往車尾的逃生門離開，並看見有一名男子躺在走廊上，但無留意門多薩及謝廷駿的具體位置。

汪綽瑤昨日已完成作供，下周將由事件其餘兩名生還者陳國柱及易小玲作供。

## 屢睹愛兒遇害 謝母飽受折磨

香港文匯報訊(記者 鄭啟源 陳寶瑤)馬尼拉人質事件的死因研訊展開5天，殉職領隊謝廷駿的家人堅持每天到庭旁聽，期間更多次因為庭上播放事發片段，或受證人供辭刺激而飲泣落淚，尤以謝母的神情最令人心酸，謝廷駿長兄謝志堅昨日表示，要爭取真相就一定要面對事件，他又直斥菲律賓方面遲遲未答覆會否派證人來港作供，是不負責任的行為，「輕微車禍都會追究，更何況現在涉及8條人命，竟然沒有人來！」

研訊期間，庭上一再播出事發片段，謝廷駿被槍手門多薩鎖在車門旁，以及擊斃的經過重複播放，每次庭上眾人都會忍不住將目光投向坐在家屬席的謝家，尤其是謝母，只見她幾乎每次見到愛兒面容都會流淚，聽到證人提及兒

子事情都會面露愁容或低頭拭淚，眾人也擔心每日旁聽對她造成的衝擊。

### 獲法庭批准另聘彈道專家索償

謝廷駿的長兄謝志堅昨日在庭外表示，旁聽勾起不愉快記憶必定是難過的過程，但必須面對。另外，他對菲律賓方面遲遲未能回覆是否派員來港作證感到十分氣憤，「輕微車禍都會追究，更何況現在涉及8條人命，竟然沒有人來！」

早前謝家曾提及希望自行聘請彈道專家，以便向菲國索償，代表謝家的潘熙大律師昨指出，已獲法庭批准另聘彈道專家，並獲彈道專家譚文公答允提供協助。

# 訃告

香港福建社團聯會榮譽顧問，中國人民政治協商會會議第十屆全國委員會常務委員，第八屆、九屆、十一屆全國委員會委員，中國人民政治協商會第九屆福建省委員會副主席，新華社香港分社原副社長，中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室原副主任鄒哲開先生因病醫治無效，於二零一一年二月十八日三時零三分在福州逝世，享年六十六歲。

鄒哲開先生長年在香港工作，為香港的順利回歸和回歸後落實「一國兩制」，保持香港的繁榮穩定，作出了卓越貢獻。鄒哲開鄉賢對香港福建社團聯會的成立及壯大貢獻良多。本聯會及廣大閩籍鄉親對鄒哲開鄉賢的英年早逝深感痛惜。

鄒哲開先生遺體告別儀式定於二月二十六日(星期六)上午九時正，在福建省福州市南京軍區福州總醫院殯儀館舉行。隨即出殯，奉柩前往福州火葬場舉行火化禮。

香港各界友好，如有發唁電、致送花圈及參加鄒哲開先生遺體告別儀式者，冀望與鄒哲開先生治喪辦公室或本會聯絡。

### 香港福建社團聯會謹啟

二〇一一年二月十九日

鄒哲開同志治喪辦公室國內聯絡電話：  
上班：五九一、八七五三、四七九〇、八七〇二、二二八六  
下班：五九一、八七五五、六五六五  
傳真：五九一、八七五二、七〇二〇

香港聯絡處：香港北角屈臣道十五號維多利中心四〇一室  
聯絡電話：二五六六一八八一  
圖文傳真：二五六六八一八九